



Του **ΣΠΗΡΗ ΚΑΨΙΧΑ**
s.kapsis@realnews.gr

«Αφαίμαξη» 16 δισ. € χωρίς κόκκινες γραμμές

Με δραματικές περικοπές σε μισθούς, συντάξεις, ταμεία, υγεία, παιδεία, κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα θα υποδεχθεί την τρόικα η κυβέρνηση

■ ΜΕΤΑΘΕΤΟΝΤΑΣ χρονικά την πολιτική της επανασδιαπραγμάτευσης των όρων του μνημονίου, η κυβέρνηση επιδιώκει σε έναν σκληρό αγώνα δρόμου, χωρίς περιθώρια ελιγμών, προκειμένου το προσεχές δεκάημερο να οριστικοποιηθούν μέτρα ύψους άνω των 16 δισ. ευρώ που θα συζητηθούν με την τρόικα στις 23 Ιουλίου, οπότε οι πιστωτές καταφθάνουν στην Αθήνα.

Ο λογαριασμός είναι υπέρογκος, αφού περιλαμβάνει συμφωνηθέν πακέτο ύψους 3 δισ. ευρώ που πρέπει να υλοποιηθεί μέσα στο 2012, την προβλεπόμενη απόκλιση στα έσοδα του τρέχοντος προϋπολογισμού που υπολογίζεται σε 1,5 δισ. ευρώ και τα 11,7 δισ. του μεσοπρόθεσμου προγράμματος για τη διετία 2013-2014.

Το εγχείρημα θεωρείται ιδιαίτερα δύσκολο και τρομακτικά επαχθές, λένε αρμόδια στελέχη του υπουργείου Οικονομικών, καθώς τα μέτρα περιλαμβάνουν τα πάντα: από περικοπές σε σπατάλη έως επώδυνες παρεμβάσεις σε ταμεία, υγεία, παιδεία, μισθούς, συντάξεις, κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα.



Πλάφόν 2.000 ευρώ στις συντάξεις του Δημοσίου και 2.200 ευρώ στις αποδοχές των υψηλόβαθμων στις ΔΕΚΟ

Στις κυβερνητικές συσκέψεις που ξεκίνησαν ήδη, τόσο υπό τον υπουργό Οικονομικών **Γιάννη Στουρνάρα** όσο και υπό τον αναπληρωτή υπουργό **Χρήστο Σταϊκούρα**, διαπιστώθηκε ότι επειδή ο λογαριασμός είναι πολύ μεγάλος δεν μπορεί να υπάρξουν «κόκκινες γραμμές, με μοναδική εξαίρεση τις πολύ χαμηλές συντάξεις και του μισθούς του Δημοσίου που έχουν περικοπεί».

Κύμα περικοπών

Πληροφορίες αναφέρουν ότι το νέο κύμα θα κτυπήσει καιρίαι μισθούς, συντάξεις και αποζημιώσεις του Δημοσίου. Ενδεικτικά επισημαίνεται ότι θα τεθεί πλάφόν σε όλες τις κύριες και επικουρικές συντάξεις και από 2.770 ευρώ που είναι σήμερα θα διαμορφωθεί στα 2.000 ευρώ τον μήνα. Ταυτόχρονα, οι μισθοί των εργαζόμενων στις ΔΕΚΟ θα εξομοιωθούν με τους αντίστοιχους του στενού δημόσιου τομέα και οι μεικτές αποδοχές των υψηλόβαθμων υπηρεσιακών στελεχών δεν θα ξεπερνούν τα 2.200 ευρώ τον μήνα. Συνεργάτες του υπουργού Οικονομικών τόνιζαν ότι για την οριστικοποίηση των αποφάσεων της κυβέρνησης θα ληφθεί υπόψη σχετική μελέτη του ΚΕΠΕ, η οποία έχει ολοκληρωθεί πριν από τις εκλογές και περιλαμβάνει, σύμφωνα με πληροφορίες, «μαγιά» περικοπών ύψους 7-8 δισ. ευρώ. Στη βασική δομή του πακέτου, όπως αυτή είχε αποφασισθεί πριν από τις εκλογές, τα μέτρα των 11,7 δισ. ευρώ επιμερίζονταν ως εξής:

■ Περικοπή δαπανών ύψους 3% του ΑΕΠ (περίπου 6,3 δισ. ευρώ) με την ανασθεώρηση των δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης. Στις δαπάνες που θα πρέπει να επανεξεταστούν περιλαμβάνονται όλων των ειδών οι επικερχηγίες των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών και των ασφαλιστικών ταμείων και των νοσοκομείων.



■ Περικοπή των κοινωνικών μεταβιβάσεων κατά 1,5% του ΑΕΠ (3,3 δισ. ευρώ), αρμοδιότητας του υπουργείου Εργασίας, που συνιστούν πλήρη ανθεώρηση του συστήματος χορήγησης κοινωνικών βοηθημάτων.

■ Περικοπή δαπανών ύψους 1% του ΑΕΠ (2,1 δισ. ευρώ), μέσα από τη μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης. Μεταξύ άλλων, προβλέπονται μειώσεις προσωπικού, μισθολογικών δαπανών και συγχωνεύσεις και καταργήσεις οργανικών μονάδων.

Κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν ότι τα πράγματα γίνονται πολύ δύσκολα. «Οι εύκολες περικοπές τελείωσαν», αναφέρουν, εξηγώντας ότι πλέον τα μέτρα αγγίζουν το μεδούλι του κοινωνικού κράτους.

Και αύξηση φόρων

Τα ίδια στελέχη δεν αποκλείουν τελικά να τεθεί και ζήτημα αύξησης φόρων για να αποφευχθούν περικοπές που θα θεωρηθούν εξαιρετικά επώδυνες κοινωνικά και πολιτικά. Προσθέτουν ότι η άμεση υποχρέωση είναι τα 11,7 δισ. ευρώ και τα υπόλοιπα ποσά επιχειρείται να προσδιορισθούν, αλλά να μην «ονοματιστούν» προς το παρόν, όπως έχει γίνει και άλλες φορές στο μνημόνιο.

Οι κυβερνητικές συσκέψεις θα συνεχισθούν κλιμακούμενες έως το επίπεδο των πολιτικών αρχηγών. Προς το παρόν, κάθε υπουργείο αφήνεται «ελεύθερο» να προτείνει περικοπές και εν συνεχεία -αν αυτές δεν κριθούν αρκετές- θα προτείνονται κεντρικά παρεμβάσεις. Όλα πρέπει να είναι έτοιμα στις 23 Ιουλίου, καθώς η τρόικα επιστρέφει τότε στην Αθήνα για να ακούσει τα μέτρα και να κρίνει αν αυτά είναι «αποδεκτά». Δεν τελειώνει, όμως, ούτε τότε το θρίλερ της ανθεώρησης του μνημονίου.

Στελέχη που μετέχουν στις διαπραγματεύσεις αναφέρουν ότι δεν αποκλείεται να ζητηθεί η θέσπιση των μέτρων που θα συμφωνηθούν στο νέο μεσοπρόθεσμο αλλά και στον νέο προϋπολογισμό για το 2013 πριν ολοκληρωθεί η επικαιροποίηση του μνημονίου. Και αυτό θα σημαίνει άλλον έναν μήνα αγωνίας... αφού από την έκβαση των διαπραγματεύσεων θα κριθεί και η καταβολή των δόσεων από την τρόικα.

«ΜΑΧΑΙΡΙ» 50% ΣΤΟ ΕΦΑΠΑΞ

ΣΕ Ο,ΤΙ ΑΦΟΡΑ το εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων, οι περικοπές αναμένεται να φτάσουν έως και το 50%, ενώ εξετάζονται εναλλακτικά σενάρια για την καταβολή του ακόμα και σε ετήσιες δόσεις στα ελλειμματικά ταμεία. Οι εκπρόσωποι των δανειστών έθεσαν ευθέως ζήτημα μείωσης του βοηθήματος στην πρόσφατη «επίσκεψη» τους στη χώρα μας, προβάλλοντας το εγχείρημα πως στα άλλα κράτη της Ευρώπης δεν προβλέπεται εφάπαξ. Τα χρονικά περιθώρια είναι ασφικτικά και όλα τα ταμεία πρόνοιας πρέπει να υποβάλουν αναλογιστικές μελέτες για την οικονομική τους κατάσταση. Με βό-

ση αυτές τις μελέτες (που σύμφωνα με πληροφορίες δέκνουν σημαντικά ελλείμματα στα ταμεία του δημοσίου και ευρύτερου δημόσιου τομέα) θα αποφασιστεί και το ψαλίδι που θα γίνει στο βοήθημα, το οποίο αναμένεται να κοπεί στο μισό.

Σε μια τέτοια περίπτωση το μέσο εφάπαξ -που σήμερα είναι περίπου 45.000 ευρώ για το μεγαλύτερο τμήμα των ασφαλισμένων- θα πέσει αυτομάτως στις 27.500 ευρώ. Ακόμα μεγαλύτερες θα είναι οι απώλειες σε όσους παίρνουν εφάπαξ από ταμεία των ΔΕΚΟ (π.χ. της ΔΕΗ), το οποίο ανέρχεται σήμερα στα 80.000 ευρώ.



ΣΟΚ
«Πλέον τα μέτρα αγγίζουν το μεδούλι του κοινωνικού κράτους», επισημαίνουν κυβερνητικά στελέχη



«Κούρεμα» φοροαπαλλαγών

Στο στόχαστρο του υπ. Οικονομικών οι εκπώσεις φόρου για δίδακτρα, ενοίκια, ιατρικές εξετάσεις

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΥΡΟΥ**
g.kouros@realnews.gr

■ **ΣΤΟΝ «ΒΗΜΟ»** της δημοσιονομικής εξυγίανσης και των νέων μέτρων που αναζητά η κυβέρνηση για την επόμενη διετία αναμένεται να «θυσιαστεί» η πλειονότητα των φόρων υπέρ τρίτων και των φοροαπαλλαγών, από τις οποίες, όπως διασώθουν, θα διατηρηθούν με βάση εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια, προκειμένου να εξοικονομηθούν τουλάχιστον 2 δισ. ευρώ.

Το στίγμα, άλλωστε, των κυβερνητικών προθέσεων το έδωσε μια εβδομάδα πριν -κατά την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων- ο υφυπουργός Οικονομικών **Γιώργος Μαυραγάνης**, ο οποίος ανακοίνωσε την «αξιολόγηση φοροαπαλλαγών με βάση εισοδηματικά, κοινωνικά και δημογραφικά κριτήρια», αλλά και την «επανεξιολόγηση των Φόρων Υπέρ Τρίτων, με σκοπό την κατάργησή τους για την αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας και την αποτροπή των στρεβλώσεων στην αγορά».

Στο πλαίσιο αυτό, έχει ήδη δοθεί εντολή στις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου να προχωρήσουν άμεσα στην επανεξέταση των φοροαπαλλαγών που έχουν απομείνει από μηδενική βάση, προκειμένου οι τελικές αποφάσεις που θα ληφθούν από τον πρωθυπουργό να περιληφθούν στο φορολογικό νομοσχέδιο που θα κατατεθεί στη Βουλή το φθινόπωρο μαζί με τον προϋπολογισμό, ώστε οι αλλαγές να ισχύσουν από το 2013.

Έτσι, από «κόσκινο» περνούν όλες οι φοροαπαλλαγές, με πρώτες τις δαπάνες για νοσήλια, ασφάλιστρα, δίδακτρα, ενοίκια κ.λπ., που αφαιρούν σημαντικά κονδύλια από τη φορολογία, με βάση τις μελέτες που έχουν γίνει. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι ένας στους δύο φορολογούμενους κάνει χρήση των φοροαπαλλαγών που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία για να μειώσει το εισοδήματά του και, κατ'επέκταση, τον πρόσθετο φόρο.

Οι φορολογικές εκπώσεις, μάλιστα, οι οποίες

θα «θυσιαστούν», περιγράφονται αναλυτικά στον τόμο των 545 σελίδων που είχε κατατεθεί με τον προϋπολογισμό του 2012 και υπολογίζεται ότι «κοστίζουν» στο κράτος πάνω από 6,19 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση.

Το σχέδιο που επεξεργάζονται ήδη οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών και αποκαλύπτει σήμερα η **Real money** προβλέπει:

1 Διατήρηση του ισχύοντος καθεστώτος των φοροαπαλλαγών για όσους δηλώνουν οικογενειακά εισοδήματα έως και 50.000 ευρώ.

2 «Μαχαίρι» κατά 50% στην έκπτωση ή στη μείωση φόρου από τις φοροαπαλλαγές για όσους έχουν οικογενειακά εισοδήματα από 50.000 έως και 80.000 ευρώ.

3 Πλήρη κατάργηση των εκπώσεων φόρου για δαπάνες που αφορούν ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια, ενοίκια, δίδακτρα φροντιστηρίων, ασφάλιστρα ζωής, ασφαλιστικές εισφορές, δωρεές τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας κ.λπ., για όσους δηλώνουν οικογενειακά εισοδήματα άνω των 80.000 ευρώ.

4 Ειδικά μέριμνα θα υπάρξει για όσους μένουν σε απομακρυσμένες και παραμεθόριες περιοχές, τους πολύτεκους, τους τρίτεκνους, καθώς και άλλες ειδικές κατηγορίες πολιτών, τους οποίους η κυβέρνηση θεωρεί ότι η πολιτεία έχει χρέος να στηρίξει.

5 Περικοπή στο μισό όλων των φοροαπαλλαγών, ειδικά του αφορολογητού ορίου, για μεταβιβάσεις, γονικές παροχές, κληρονομίες και δωρεές ακινήτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων.



80.000
Οι πρώτοι που θα πληγούν είναι όσοι δηλώνουν οικογενειακά εισοδήματα άνω των 80.000 ευρώ, αφού σε αυτούς οι φοροαπαλλαγές θα κοπούν τελείως

ΤΟ «ΤΕΦΤΕΡΙ» ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ

Η ΤΡΟΪΚΑ επιμένει ότι, αφού η κυβέρνηση δεν μπορεί να συλλάβει τη φοροδιαφυγή και να εισπράξει τα ληξιπρόθεσμα χρέη, υπάρχουν «σίγουρα» έσοδα που μπορούν να καλύψουν τις «μαύρες τρύπες» του προϋπολογισμού, καθώς από τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει προκύπτουν τα εξής:

- 1 1,8 δισ. ευρώ «κοστίζουν» οι εκπώσεις δαπανών.
- 2 82,7 εκατ. ευρώ «κάνονται» από τις φοροαπαλλαγές που ισχύουν για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
- 3 104,2 εκατ. ευρώ είναι η «ζημία» από τις μειώσεις φόρου, εκπώσεις δαπανών και φορολογικές απαλλαγές για τα κέρδη των νομικών προσώπων.
- 4 454,75 εκατ. ευρώ είναι οι «απώλειες» από τις φοροαπαλλαγές και τους μειωμένους συντελεστές στον ΦΠΑ.
- 5 2,83 δισ. ευρώ «κάνει» ο προϋπολογισμός από τις απαλλαγές και τις μειώσεις επιβαρύνσεων που προβλέπονται στους ειδικούς φόρους κατανάλωσης των ενεργειακών προϊόντων (πετρελαιοειδών, φυσικού αερίου, ηλεκτρικού ρεύματος), των καπνικών, των αλκοολούχων και των λοιπών προϊόντων.



Λίγο πριν από τη διαγραφή

«Είναι ξεγραμμένος», ήνε στο Μαξίμου για τον Νικολόπουλο, ο οποίος «πυροβολεί» από την Πάτρα

Της ΛΟΡΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ
li.iannou@realnews.gr

■ **ΣΤΟΝ ΠΡΟΒΑΛΑΜΟ** της διαγραφής βρίσκεται ο Νίκος Νικολόπουλος. Η φράση του «δεσμευομαι να μην δεχθώ νέες περιεκτικές μισθών και συντάξεων του λαού με την ψήφο που εσείς μου δώσατε!» δεικνεί ότι το διαζύγιο με τη Ν.Δ. είναι οριστικό. Από το προαναγγελθέν διαζύγιο λείπει μόνο η οριστική ημερομηνία. Το μήνυμα που εκπέμπεται από το Μέγαρο Μαξίμου είναι σαφές: «είναι ξεγραμμένος»!

Ο εξ Αχαιίας ορμημένος πολιτικός δεν προκαλεί για πρώτη φορά. Επί Κώστα Καραμανλή είχε αποκαλέσει «light» την τότε κυβέρνηση, διαφωνώντας με την ήπια προσαρμογή. Τώρα, η μύγα Τσαε τοε τον κτυπήσε απότομα. Τι μεσολάβησε από την Πέμπτη -όταν πρωτοστατούσε στα εγκαίνια του κοινωνικού παντοπωλείου της Αρχιεπισκοπής Αθηνών- μέχρι την Παρασκευή το απόγευμα, όταν εκλείσε το τηλέφωνο; Ο ίδιος επιμένει μιλώντας στη Real news ότι το κλίμα... στράβωσε λίγο προτού φθάσει η τρούικα. «Παρασκευή πρωί μαθαίνω ότι η γραμμή από το Μαξίμου είναι "δεν βάζουμε κανένα θέμα". Ρωτήσα τον Γιάννη ποια είναι η γραμμή. Η γραμμή είναι δεν βάζουμε τίποτα».

Κατ' αρχάς ενκοιλήθηκε επειδή δεν κλήθηκε στην περίφημη συνδιαμόρφωση της «γραμμής», παρότι είχε στις αρμοδιότητές του την «καυτή πατάτα» των εργασιακών: «Ούτε με φώναζε. Εγώ μπορώ να τον έπειθα, δεν ξέρω. Μπορεί όχι, αλλά, αν διαφωνούσαμε, θα έφραγα εκείνη την ώρα και θα ήταν λιγότερη η ζημιά. Δεν μπορεί να λέμε άλλα και να κάνουμε άλλα», έλεγε εκ των υστέρων, πετώντας «καρφιά» προς τον υπουργό Γιάννη Βρούτση.

Ο Γ. Βρούτσης τις πρώτες ημέρες απέφυγε να κάνει οποιοδήποτε σχόλιο. «Θεωρώ ότι ο Νί-



τρούικα
«Η τρούικα μπροστά σε 25 ανθρώπους έβαλε θέμα ειδικών μισθολογίων»

κος Νικολόπουλος έχει άλλη άποψη. Η επιστολή του αδικεί την πραγματικότητα και την αλήθεια. Η αλήθεια είναι ότι δεν υπήρξε διαπραγμάτευση με την τρούικα. Υπό αυτήν την έννοια, δεν υπέστειλα τη σημαία της χώρας μου. Εγώ τον αγαπώ. Επέλεξε να παρατηθεί. Το θεωρώ λάθος του», δηλώνει τώρα στην «R».

Η αλήθεια, σύμφωνα με τον Ν. Νικολόπουλο, είναι άλλη. Κατά αυτόν, οι υπηρέσιε του υπουργού ταύς είχαν παραδώσει από την παραμονή της SOS. «Η τρούικα μπροστά σε 25 ανθρώπους έβαλε θέμα ειδικών μισθολογίων. "Τι θα κάνετε με τα πολυτεχνικά, θα τα δώσετε"; "Θα νομοθετήσετε τον κατώτερο μισθό ή θα συζητήσουν οι κοινωνικοί εταίροι";. Μόνο διερευνητική δεν ήταν η κουβέντα», λέει.

Ο Ν. Νικολόπουλος διασθένθηκε ότι η τρούικα ζήτησε επιτακτικά απαντήσεις σε πρόσθετες απαιτήσεις: «Μας ζήτησαν να πολλαπλασιάσουμε οι ασφαλιστικές εισφορές των γιστρών κατά 30%-40% και μας ζήτησαν να καταργηθούν οι συμβάσεις αορίστου χρόνου στις τράπεζες γιατί έχουν ως στόχο να διώξουν περίπου 30.000 άτομα».

Ο πρώην υφυπουργός δεν έβγαλε λαλιά. Πολύ περισσότερο όταν άκουσε την τρούικα να μπαίνει κατευθείαν στο «ψητό». «Εδώ έχουμε δύο κείμενα που το ένα αναφέρει το άλλο. Δεν μπορείτε να είστε και με το μνημόνιο και με το κείμενο των προγραμματικών συγκλίσεων. Δηλαδή, τι εννοείτε»; φέρεται να ρώτησε η τρούικα. «Θα ηττησούμε τις δεσμεύσεις μας», απάντησε ο υπουργός Εργασίας Γ. Βρούτσης. Το κλιμάκιο, όμως, επέμενε: «Τι υπερισχύει; Το μνημόνιο ή η προγραμματική σύγκλιση»; «Ρωτήστε τους αρχηγούς», άκουσε ο Ν. Νικολόπουλος να απαντά ο προϊστάμενός του. Εργητικά κλειστό κράτησε το στόμα του και αργότερα, όταν η ηγεσία του υπουργείου ενήμερωσε τους δημοσιογράφους. Πότε το άνοιξε; Τη Δευτέρα το πρωί, αφού είχε παραδώσει την τρισέλιδη επιστολή στα χέρια του πρωθυπουργού. «Είπα στον Σαμαρά στο τηλέφωνο ότι, αν τώρα δεν ασχοληθούμε με τη μετενέργεια, σε τέσσερις μήνες δεν θα έχει αξία. Εγώ διαφωνώ με το να βάλουμε τα θέματα κάτω από το χαλί. Είμαι από αυτούς που πιστεύω ότι τώρα πρέπει να βάλουμε την επαναδιαπραγμάτευση. Διαφωνώ να περιοριστούμε στο διαδικαστικό». Τι άλλο του είπε; «Δεν θα σταθώ στη θέση μου. Ο ΣΥΡΙΖΑ ήδη μα-

Σ. ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ

«Μόνο ιατρική η εξήγηση»

■ **ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΥΣ** του Μαξίμου διαδίδεται ότι ο Νίκος Νικολόπουλος γλίτωσε την άμεση διαγραφή μόνο και μόνο επειδή έχει απομυλωθεί το κόμμα και δεν υπήρχε τυπικά κανένα κοινοτικό όργανο να τον διαγράψει! Ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς είναι διπλά εξοργισμένος με τον Ν. Νικολόπουλο και δεν το κρύβει. Πρώτον, επειδή πυροβόλησε με το «καλημέρα» την κυβέρνηση. Δεύτερον, διότι τράβηξε το σκοινί με την ομιλία που ακολούθησε στην Πάτρα. Πολλώ δε μάλλον που είχε ζητήσει ανακωχή από το Μαξίμου. «Μου τηλεφώνησε και μου ζήτησε να μην του κάνουμε προσωπικές επιθέσεις και μετά εξαπέλυσε επίθεση κατά πάντων από την Πάτρα», σημειώνει ο Σίμος Κεδικόγλου, ο οποίος έφθασε στο σημείο να χαρακτηρίσει ψυκιατρική την περίπτωση Νικολόπουλου. «Πέραν της ιατρικής εξήγησης, δεν μπορώ να φανταστώ τί άλλη εξήγηση υπάρχει για τη συμπεριφορά του κ. Νικολόπουλου», λέει, ενώ δίνει στο Μαξίμου έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι ο πρώην υφυπουργός Εργασίας «έφυγε επειδή φοβήθηκε ότι θα τον κτυπούσαν σε προσωπικό θέμα».

Ζεύει δηλώσεις μου προεκλογικές για να τις βγάλει. Είναι επικίνδυνη πολιτική. Κάνουμε τον επιτόχο της διαπραγμάτευσης».

Από την Πάτρα

Λίγες ημέρες αργότερα, ο Ν. Νικολόπουλος έκανε συγκέντρωση στην Πάτρα για να εξηγήσει στους ψηφοφόρους του τη στάση του. Ο, τι δεν είχε πει τις ημέρες που ήταν... μουγκής το είχε στους ψηφοφόρους του.

Με το ένα μάτι στραμμένο στην κοινή γνώμη και το άλλο στον συνοψηφόρο του Θανάση Νταβούρο που ήρθε πρώτος στις εκλογές, ο Ν. Νικολόπουλος επικρίθηκε να πάρει την Αχαιία με το μέρος του. «Η Αχαιία της ανεργίας δεν έχει ανάγκη από έναν ακόμη υφυπουργό που θα "παρκάριε" κάτω από το air condition του γραφείου του, διαφερόντας για τον λαό», είπε και συνέχισε: «Ο Νικολόπουλος φέρνει αποτελέσματα, από όποια θέση κι αν βρισκόταν!». Επιμύνησαν στη «γραμμή» της πολιτικής διαφανείας, ο πρώην υφυπουργός σήκωσε το λάβαρο της επανοδιαπραγμάτευσης προτού αυτή ακόμη αρκισει: «Το όνομα μου είναι "Νίκος" και γραφάει με γιώτα και όχι με άλλα γιώτα. "Ναϊκος" δεν υπήρξε ποτέ. Και δεν θα γίνει ούτε τώρα». Έβαλε, μάλιστα, και τον πήχη στην νέα κυβέρνηση, αφού την εγκατέλειψε: «Οποιος αγαπάει τη Ν.Δ. πρέπει να τηρήσει πιστά τη λαϊκή εντολή για επανοδιαπραγμάτευση. Αλλιώς θα κάνει τη Ν.Δ. παρένθεση και τον Αντώνη Σαμαρά πρωταγωνιστή στο "Λεφτά υπάρχουν Νο 21"».



Γράφει η ΚΑΤΙΑ ΜΑΚΡΗ
k.makri@realnews.gr

Ενα μεγάλο φρενοκομείο...

Ο ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ είχε δεχθεί σφοδρή κριτική για τη διαρροή ότι δεν «είχε πάγκο». Εκ των υστέρων, σφείλει να του αναγνωρίσει κάποιος πως είχε δίκιο. Ατενίζοντας την Κοινοβουλευτική του Ομάδα από τα υπουργικά έδρανα, έβλεπε προφανώς μπροστά του τον Νίκο Νικολόπουλο.

Δεν είναι όλοι κατάλληλοι για δημόσια αξιώματα. Το τεκμήριο της σοβαρότητας είναι προαπαιτούμενο για τέτοιες θέσεις. Το να διαφωνεί κανείς με την πολιτική που καλείται να υπηρετήσει είναι σύνθετες. Το να τα κάνει όλα αυτά μαζί όμως, είναι απλά ασέπιο. Δεν μπορεί ο αρμόδιος τομέάρχης της Ν.Δ. για τα εργασιακά να πιστεύει πως θα βρεθεί στον υπουργικό παράδεισο σε μια χώρα που είναι δύο χρόνια στο μνημόνιο.

Το πόση σοβαρότητα διαθέτει ο κ. Νικολόπουλος φαίνεται από το γεγονός ότι όχι μόνο το έβαλε στα πόδια αλλά έπεισε και να «πασαλωθεί» και τον προϊστάμενό του υπουργό. Αλλά όσο επιπόλαιο είναι ο Νικολόπουλος, άλλο τόσο είναι και το Μαξίμου. Γιατί, αφού υπογραποίησε τον «μη πάγκο» του Καραμανλή, μετά διαπίστωσε ότι η περίπτωση του εμπήγει στη σφαίρα της ψυχιατρικής. Ενα μεγάλο φρενοκομείο...



Τα 17 «κλειδιά» του νέου φορολογικού

Την απλοποίηση του φορολογικού συστήματος μέσω της κατάργησης μεγάλου αριθμού φοροαπαλλαγών και φόρων υπέρ τρίτων, της εφαρμογής μιας νέας φορολογικής κλίμακας με λιγότερα κλιμάκια, της αντικατάστασης του Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Κτισμάτων και του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας με έναν ενιαίο προοδευτικό φόρο κατοχής ακινήτων, της εξίσωσης των φόρων στο πετρέλαιο κίνησης και το πετρέλαιο θέρμανσης προανήγγειλε ο υφυπουργός Οικονομικών κ. **Γ. Μαυραγάνης**, εξειδικεύοντας τα σχέδια της κυβέρνησης στον τομέα της φορολογίας.

Ολες οι σχεδιαζόμενες αλλαγές στη φορολογική νομοθεσία θα περιλαμβάνονται σε νομοσχέδια που θα κατατεθούν στη Βουλή και θα ψηφιστούν εντός του τελευταίου τριμήνου του 2012.

Οι περισσότερες από τις νέες ρυθμίσεις θα τεθούν σε ισχύ από το 2013. Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο κ. Μαυραγάνης, οι πιο σημαντικές παρεμβάσεις που σχεδιάζονται στο φορολογικό σύστημα είναι οι εξής:

1 Αξιολόγηση φοροαπαλλαγών με βάση εισοδηματικά, κοινωνικά και δημογραφικά κριτήρια. Σύμφωνα με την εξαγγελία αυτή, θα επανεξεταστούν όλες οι διατάξεις που προβλέπουν:

- εκπτώσεις δαπανών (για ενοίκια, δίδακτρα, ασφάλιστρα, ιατρική περίθαλψη, τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας κ.λπ.) σε ποσοστό 10% από το φόρο εισοδήματος,
- πρόσθετη μείωση φόρου εισοδήματος για τους μισθωτούς που εργάζονται σε παραμεθόριες περιοχές,
- πρόσθετα αφορολόγητα όρια για προστατευόμενα τέκνα και αναπήρους,
- πλήρεις απαλλαγές από τη φορολογία εισοδήματος για όσους έχουν ιδιοκατοικούμενες κατοικίες,
- απαλλαγές από φόρους μεταβιβάσεων, κληρονομιών, δωρεών ή γονικών παροχών για όσους αποκτήσουν πρώτη κατοικία,
- μειωμένους κατά 30% συντελεστές ΦΠΑ για τους κατοίκους των νησιών του Αιγαίου,
- απαλλαγές από έμμεσους φόρους για πολυτέχνους και τριτέ-

Οι επιπτώσεις των αλλαγών που προανήγγειλε ο νέος υφυπουργός Οικονομικών Απλοποιείται η εισοδηματική κλίμακα και επανακαθορίζονται με κοινωνικά κριτήρια οι φοροαπαλλαγές

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗ**
gpalaitsakis@e-typos.com

κνους, ■ εκπτώσεις δαπανών από μισθώματα και γεωργικά εισοδήματα.

Για όσους φορολογούμενους ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές και ασθενείς οικονομικά ομάδες του πληθυσμού -π.χ. για αναπήρους, τριτέκνους και πολυτέκνους με πολύ χαμηλά εισοδήματα, ανέργους και χαμηλοσυνταξιούχους-, καθώς επίσης και για όσους κατοικούν σε απομακρυσμένες μειοεθνικές περιοχές, ορισμένες

από τις παραπάνω φοροαπαλλαγές θα διατηρηθούν και ορισμένες θα αντικατασταθούν με άμεσες εισοδηματικές ενισχύσεις (επιδόματα). Για όλους τους υπολοίπους, οι απαλλαγές θα περιοριστούν ή θα καταργηθούν πλήρως, ανάλογα με το ύψος του συνολικού ετήσιου ατομικού εισοδήματος.

2 Μείωση του αριθμού των κλιμακίων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων και επανεξέταση του αφορολόγητου ορίου

προς τα πάνω. Ηδη, στο υπουργείο Οικονομικών έχει προετοιμαστεί εισήγηση η οποία προβλέπει ότι τα φορολογικά κλιμάκια και οι συντελεστές φόρου θα μειωθούν από 9 σε 5. Ωστόσο, η εφαρμογή του μέτρου αυτού θα καταστήσει τη φορολογική κλίμακα λιγότερο προοδευτική, με συνέπεια οι φορολογικοί συντελεστές να αυξηθούν κυρίως για τα χαμηλά και τα μεσαία εισοδήματα. Οι όποιες επιβάρυνσεις προκύψουν πάντως από τις αλλαγές στα φορολογικά κλιμάκια θα αντισταθμιστούν από την αύξηση του αφορολόγητου ορίου. Βάσει των σχεδίων της κυβέρνησης, το αφορολόγητο θα αυξηθεί από τις 5.000 στις 8.000 ή ακόμη και στις 10.000 ευρώ, σταδιακά εντός των προσεχών ετών.

3 Αντικατάσταση, από το 2013, του εκτακτού Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτού-

μενων **Δομημένων Επιφανειών και του Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας από έναν ενιαίο προοδευτικό φόρο ακινήτων.** Ο φόρος αυτός θα επεκταθεί και στις εκτός σχεδίου πόλεως εδαφικές εκτάσεις (αγρούς, αγροτεμάχια κ.λπ.), όχι όμως και στις εκτάσεις που χρησιμοποιούν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.

4 Αυτοτελής φορολόγηση της αποπληθωρισμένης υπεραξίας που προκύπτει από την πώληση ακινήτων ιδιωτών, για ποσό άνω κάποιου ορίου.

5 Επανεξέταση των συντελεστών Φόρου Μεταβίβασης Ακινήτων. Θα εξετασθεί το ενδεχόμενο μείωσης των συντελεστών αυτών, οι οποίοι ανέρχονται σε 8% για τις πρώτες 20.000 ευρώ της φορολογητέας αξίας κάθε μεταβιβαζόμενου ακινήτου και σε 10% για το υπερβάλλον των 20.000 ευρώ τμήμα της φορολογητέας αξίας.

6 Επέκταση της εφαρμογής των αντικειμενικών αξιών, όπου αυτές δεν υφίστανται.

7 Εξίσωση των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης του Πετρελαίου κίνησης και του πετρελαίου κίνησης με στόχο την πάταξη του λαθρεμπορίου. Από τη νέα χειμερινή περίοδο, στις 15-10-2012, θα ισχύσει νέος ειδικός φόρος κατανάλωσης για το πετρέλαιο θέρμανσης, ο οποίος θα είναι αυξημένος από το 14,5% στο 80% ή ακόμη και στο 100% του ΕΦΚ του πετρελαίου κίνησης, με συνέπεια το πετρέλαιο θέρμανσης να ανατιμηθεί κατά 30%-40% ή κατά 30 έως 40 λεπτά το λίτρο, σε σύγκριση με την προηγούμενη χειμερινή περίοδο!

Δηλαδή, η τιμή του πετρελαίου θέρμανσης θα φθάσει να κυμαίνεται μεταξύ 1,30 και 1,40 ευρώ το λίτρο, από περίπου 1 ευρώ το λίτρο που είχε διαμορφωθεί μέχρι τον Απρίλιο του 2012. Ταυτόχρονα, όμως, θα εφαρμοστεί σύστημα επιδότησης των νοικοκυριών που έχουν πολύ χαμηλά εισοδήματα και κατοικούν σε περιοχές όπου η θερμοκρασία το χειμώνα πέφτει σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

Συγκεκριμένα, θα θεσμοθετηθεί η καταβολή επιδόματος θέρμανσης βάσει γεωγραφικών, οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων.

8 Επαναξιολόγηση των φόρων υπέρ τρίτων με σκοπό την κατάργησή τους για την αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας και την αποτροπή στρεβλώσεων στην αγορά. Θα καταργηθούν εκατοντάδες κατηγορίες φόρων και τελών, που επιβαρύνουν τις καθημερινές συναλλαγές, όπως π.χ. τις μεταβιβάσεις ακινήτων, και εισπράττονται κυρίως για λογαριασμό ασφαλιστικών ταμείων και Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

9 Κατάργηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και ενσωμάτωση ορισμένων αναγκαίων διατάξεων σε επιμέρους φορολογίες.

10 Αλλαγές στις διαδικασίες βεβαίωσης και είσπραξης του ΦΠΑ, ώστε στις περισσότερες περιπτώσεις η καταβολή του φόρου να γίνεται αυτόματα, σε πραγματικό χρόνο, δηλαδή τη στιγμή που πραγματοποιείται η φορολογητέα συναλλαγή. Η δυνατότητα αυτή θα παρασχεθεί μέσω του τραπεζικού συστήματος.

11 Αποποινικοποίηση του αδικήματος της μη καταβολής ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο που δημιουργήθηκαν από τη μη πληρωμή φόρων, εφόσον για το αδίκημα της φοροδιαφυγής προβλέπεται ξεχωριστή ποινική τιμωρία.

12 Επανεξέταση του καθεστώτος λήψης μέτρων διασφάλισης του Δημοσίου, το οποίο προ-

Περιορίζονται από 9 σε 5 τα κλιμάκια και οι συντελεστές φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων

βλέπει δέσμευση του 50% των τραπεζικών καταθέσεων και του συνόλου των ακίνητων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρηματιών που εντοπίζονται να μην έχουν αποδώσει ΦΠΑ, ΦΜΥ και άλλους παρακρατούμενους φόρους συνολικού ύψους άνω των 150.000 ευρώ. Στόχος είναι να μην οδηγούνται οι επιχειρήσεις σε κλείσιμο εξαιτίας αυτών των μέτρων.

13 Σε περιπτώσεις εκ προθέσεως φοροδιαφυγής για ποσό πάνω από ένα όριο ανά έτος, ο φορολογικός συμβιβασμός και η πληρωμή των φόρων δεν θα καταργούν τον αξιόποιντο χαρακτήρα της φοροδιαφυγής.

14 Εφαρμογή του πλεκτρολογικού «περιορισμού» από το 2013 για την κινητή και την ακίνητη περιουσία που έχουν οι φορολογούμενοι τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Για όποιον δεν δηλώσει την περιουσία του, εκτός από τις χρηματικές ποινές, θα προβλεφθεί και αυστηρή ποινή μέσω θέσπισης ποινικού αδικήματος. Τελικός στόχος είναι η εφαρμογή του καθολικού «πόθεν έσχες» για τον έμμεσο προσδιορισμό των εισοδημάτων που αποκρύπτονται από την εφορία.

15 Θέσπιση προστίμου που θα υπολογίζεται ως ποσοστό επί του κύριου φόρου και δεν θα μειώνεται σε περίπτωση συμβιβασμού -παρά μόνο σε περιπτώσεις οικειοθελούς συμμόρφωσης- καθώς και επιβολή τόκου υπερμετρίας στον οφειλόμενο φόρο. Για περιπτώσεις πλαστών και εικονικών τιμολογίων θα υπάρχει ειδικό πρόστιμο, το ύψος του οποίου θα επαναπροσδιοριστεί.

16 Τεκμήρια για τον έλεγχο των εξωχώριων (offshore) εταιριών που έχουν συσταθεί μόνο για φορολογικούς σκοπούς, όπως αυτοί της πραγματικής διοίκησης της επιχείρησης, προκειμένου οι εταιρίες αυτές να αποκαλυφθούν και να φορολογηθούν στην Ελλάδα.

17 Ακύρωση των φορολογικών συναλλαγών, οι οποίες γίνονται με αποκλειστικό σκοπό την αποφυγή φόρου χωρίς πραγματικό οικονομικό αντικείμενο.



INFO

31,5 δισ. €

περιλαμβάνει η επόμενη δόση του δανείου της Τρόικας που θα δοθεί στη χώρα μας

20

Αυγούστου λήγει ομόλογο 3,2 δισ. ευρώ που βρίσκεται στα χέρια της ΕΚΤ

1 δισ. €

μπορεί να εξοικονομηθεί φέτος από τη διαφαινόμενη μείωση των δαπανών για τόκους

14,139 δισ. €

είναι ο φετινός στόχος για το έλλειμμα, εφικτός σε απόλυτα νούμερα, αλλά όχι ως ποσοστό του ΑΕΠ

Νέα... Σαρακοστή τον Αύγουστο

Του **ΜΑΡΙΟΥ ΡΟΖΑΚΟΥ**
mrozakos@e-typos.com

Διμέτωπη μάχη καλείται να δώσει μέσα στον επόμενο ενάμιση μήνα το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Υστερα από τη συζήτηση που διεξήχθη στο Eurogroup της περασμένης εβδομάδας, κατέστη σαφές ότι η Ελλάδα πιθανότατα δεν μπορεί να προσβλέπει στην εκταμίευση της επόμενης δόσης-μαμούθ των 31,5 δισ. ευρώ πριν από τον Σεπτέμβριο. Συνεπώς, μέχρι τότε η χώρα μας θα πρέπει να ρίξει το βάρος της όχι μόνο στην έκβαση των κρίσιμων διαπραγματεύσεων με την Τρόικα -που είναι το πρώτο μεγάλο μέγεθος-, αλλά και στην εξεύρεση τρόπων ώστε τα χρήματα που διαθέτει στα ταμεία της να επαρκέσουν για τις βασικές, τουλάχιστον, ανάγκες της ώσπου να ξαναοιζούν οι στρόφιγγες της δανειοδότησης από τους εταίρους μας. Την περασμένη Τρίτη, στο περιθώριο του Ecofin, ο υπουργός Οικονομικών **Γιάννης Στουρνάρας** ανέφερε ότι συζητήσε εκτενώς με τους Ευρωπαίους ομολόγους του το ζήτημα των ταμειακών αναγκών της χώρας έως τον Σεπτέμβριο και πρόθεσε: «Πρώτη μέριμνά μας είναι να εξασφαλίσουμε την ενδιάμεση χρηματοδότηση μέχρι την εκταμίευση της επόμενης δόσης». Το πρόβλημα είναι πως η επάρκεια των ταμειακών διαθεσίμων του Δημοσίου συνδέεται άμεσα με την κατάσταση της οικονομίας, η οποία δυστυχώς εκτιμάται πλέον ότι υπάρχει άμεσος κίνδυνος να συρρικνωθεί κατά περισσότερο από 7% φέτος!

Οι υπολογισμοί των στελεχών του υπουργείου Οικονομικών δείχνουν ότι, υπό τις σημερινές

Πα σαράντα ημέρες φθάνουν μόνον τα διαθέσιμα του κράτους. «Συναγερμός» στην κυβέρνηση για να πληρωθούν μισθοί και συντάξεις μέχρι να ευδοωθούν οι διαπραγματεύσεις με την Τρόικα



Ο υπουργός Οικονομικών **Γιάννης Στουρνάρας** συζητάσε εκτενώς με τους Ευρωπαίους ομολόγους του το ζήτημα των ταμειακών αναγκών της χώρας έως τον Σεπτέμβριο.

συνθήκες, το κράτος έχει διαφασίσει την καταβολή μισθών και συντάξεων και την κάλυψη άλλων υποχρεώσεων άμεσης προτεραιότητας για τις επόμενες 40 ημέρες, δηλαδή μέχρι τις 20-25 Αυγούστου. Υπενθυμίζεται ότι η υπηρεσιακή κυβέρνηση υπολόγισε ότι τα ταμειακά διαθέσιμα θα αντέξουν περίπου ένα μήνα λιγότερο, αλλά η νέα κυβέρνηση κατάφερε να κερδίσει χρόνο με τρεις τρόπους: Σύμφωνα με πληροφορίες, εξασφαλίστηκε η έγκριση της Τρόικας, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί το «μιαξιλάρaki» του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ). Ετσι, το Ελληνικό Δημόσιο θα δανειστεί προσωρινά 3 δισ. ευρώ από τα κεφάλαια του ΤΧΣ.

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-

τητας (EFSF) αποδέσμευσε στα τέλη Ιουνίου το υπολειπόμενο 1 δισ. ευρώ από τη δόση του Μαΐου. Αντί να δοθούν από το ποσό αυτό εφάπαξ 900 εκατ. ευρώ για τη συμμετοχή της Ελλάδας στο νέο Μηχανισμό Στήριξης (ESM), συμφωνήθηκε η εν λόγω υποχρέωση να εξοφληθεί σε δύο ισόποσες δόσεις των 450 εκατ. ευρώ, με πρώτη δόση τον Ιούλιο και δεύτερη τον Οκτώβριο.

Ετσι, τα ταμειακά διαθέσιμα τωνώθηκαν με 550 εκατ. ευρώ αντί για μόλις 100 εκατ. ευρώ. Το Ελληνικό Δημόσιο συνέχισε να αντλεί ρευστότητα μέσω έντοκων γραμματίων, ενώ εξετάζεται η πιθανότητα να προχωρήσει τον ερχόμενο μήνα σε περισσότερες εκδόσεις, πέραν των προγραμματισμένων. Ο παράγοντας που σε μεγάλο βαθμό θα καθορίσει την εξέλιξη των πραγμάτων από τον Αύγουστο και

μετά είναι, όμως, η πορεία των εσόδων από το φόρο εισοδήματος και την υπόλοιπη «φοροκαταγίδα» (Εισφορά Αλληλεγγύης, ΦΑΠ 2010 και 2011 κ.λπ.), η οποία αποτελεί... κληρονομιά της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Η συμπίεση του εισοδήματος των πολιτών, η καλπάζουσα ανεργία (σύμφωνα με την τελευταία εκτίμηση του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών θα φθάσει φέτος το 23,6%) και η παρατεταμένη βαθιά ύφεση, σε συνδυασμό με τις χρόνιες παθογένειες του φοροεισπρακτικού μηχανισμού, συνθέτουν ένα εκρηκτικό μίγμα προβλημάτων που υποκαίπουν την άντληση εσόδων.

Μάλιστα, οι προβλέψεις για την εξέλιξη της ύφεσης το τρέχον έτος διαρκώς αναθεωρούνται επί τα χείρω. Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών

(ΚΕΠΕ) στην τελευταία εκτίμησή του υπολογίζει ότι θα αγγίξει το 6,7%, το ΙΟΒΕ ανέβασε πρόσφατα το ποσοστό στο 6,9%, ενώ στελέχη του υπουργείου Οικονομικών εκφράζουν πλέον φόβους ότι η συρρίκνωση του ΑΕΠ θα υπερβεί το 7%. Ο κ. Στουρνάρας υπογράμμισε κατά την πρώτη συνάντηση με τους Ευρωπαίους ομολόγους του ότι η ύφεση είναι μεγαλύτερη απ' ό,τι είχε υπολογιστεί και ότι ο στόχος του ελλείμματος της γενικής κυβέρνησης μπορεί να είναι κατά συνέπεια εφικτός σε απόλυτα νούμερα, αλλά όχι ως ποσοστό του ΑΕΠ (ο συμπληρωματικός Προϋπολογισμός προβλέπει έλλειμμα 14,139 δισ. ευρώ ή 6,3% του ΑΕΠ).

Αισιοδοξία

Η μέχρι τώρα πορεία εκτέλεσης του Κρατικού Προϋπολογισμού αφήνει όντως περιθώριο αισιοδοξίας για το σκέλος του ελλείμματος σε απόλυτους αριθμούς. Το πρώτο εξάμηνο του 2012 το έλλειμμα διαμορφώθηκε στα 12,312 δισ. ευρώ, έναντι στόχου 14,878 δισ. ευρώ, και το πρωτογενές έλλειμμα ανήλθε στα 3,152 δισ. ευρώ, έναντι στόχου 5,267 δισ. ευρώ. Στον περιορισμό του ελλείμματος συμβάλλει, μεταξύ άλλων, η μείωση των δαπανών για τόκους μετά το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους. Οπως υπολογίζεται, οι δαπάνες αυτές θα κλείσουν φέτος κοντά στα 12,1-12,2 δισ. ευρώ, έναντι προβλεπής του Προϋπολογισμού για 13,050 δισ. ευρώ. Ετσι, πιθανόν να προκύψει όφελος 1 δισ. ευρώ που θα αποτελέσει «ανάσα» για το έλλειμμα και ενδεχομένως να το συκκρατίσει κοντά στο 6,7% του ΑΕΠ. ■

«Πονοκέφαλοι» το ομόλογο της ΕΚΤ και η επόμενη δόση

ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ τις κύριες εσωτερικές δαπάνες του, το κράτος θα βρει ξανά αντιμέτωπο με την υποχρέωση αποπληρωμής ομολόγων στα τέλη του καλοκαιριού. Η αυλαία των επικείμενων ωριμάνσεων ελληνικών τίτλων ανοίγει στις 20 Αυγούστου, οπότε λήγει ομόλογο ύψους 3,2 δισ. ευρώ, το οποίο βρίσκεται στα χέρια της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ)

και πρέπει να πληρωθεί στο άρτιο.

Το παρήγορο είναι πως η εκκρεμότητα αυτή δεν αναμένεται να δημιουργήσει εν τέλει προβλήματα στη χώρα μας. Ο επικεφαλής του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Πούνγκερ διαβεβαίωσε τα δημοσιονομικά της περασμένης Τρίτης, αμέσως μετά τη συνεδρίαση των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης, ότι «δεν ευντρέχει λόγος

ανησυχίας για τις υποχρεώσεις της Ελλάδας». Πηγές που παρακολουθούν από κοντά τις εξελίξεις αναφέρουν ότι οι πιθανές λύσεις είναι δύο: είτε να μετακυλιστεί κατά ένα μήνα η εξόφληση του ομολόγου (η ΕΚΤ έχει τη δυνατότητα να δώσει περίοδο χάριτος 30 ημερών) είτε να αποπληρωθεί η Τρόικα, αποδεσμεύοντας το αντίστοιχο ποσό από την επόμενη 56η π.

Η δόση αυτή ανέρχεται συνολικά στα 31,5 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανομένων των 25 δισ. ευρώ που προορίζονται για την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών. Το υπόλοιπο ποσό κατανέμεται ως εξής: 2,4 δισ. ευρώ εκκρεμούν λόγω εκλογών - από τη δόση του Ιουνίου και 4,1 δισ. ευρώ αντιστοιχούν στην προγραμματισμένη δόση του Αυγούστου. ■



Αγώνας δρόμου για 10,4 δισ. σε ένα χρόνο



όρους συνολικού ύψους 10,4 δισ. ευρώ θα ζητήσει το υπουργείο Οικονομικών από 5,5 εκατομμύρια νοικοκυριά εντός των προσεχών 11,5 μηνών, μέσω της εφαρμογής δημοσιονομικών μέτρων που προβλέπουν υπέρμετρα αυξημένες επιβαρύνσεις στα εισοδήματα, στην ακίνητη περιουσία και την ιδιωτική κατανάλωση. Βάσει των σχεδιασμών της νέας κυβέρνησης, την περίοδο από τις 16-7-2012 έως τις 30-6-2013, πολλά νοικοκυριά θα κληθούν να πληρώσουν έως και 7 χαρακίτα: τον υπεραυξημένο φόρο για τα εισοδήματα του 2011, την Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης για το έτος 2011, το Τέλος Επιτηδεύματος για το 2011, το Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Επιφανειών για το 2012, το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας για το 2010, το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας για το 2011 και τον υπεραυξημένο Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης για το πετρέλαιο θέρμανσης, που θα προμηθευτούν από τον Οκτώβριο του 2012 μέχρι και τον Απρίλιο του 2013!



Αυξημένες φορολογικές επιβαρύνσεις σε εισοδήματα, ακίνητη περιουσία και κατανάλωση πεντέμισι εκατομμυρίων νοικοκυριών για να καλυφθεί η υστέρηση στα δημόσια έσοδα

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗ**
gpalaitisakis@e-typos.com

Επιτάχυνση

Η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών αποφάσισε να επιταχύνει τις διαδικασίες για την είσπραξη αυτών των 7 φόρων, οι οποίοι επιβλήθηκαν από τις προηγούμενες κυβερνήσεις (ΠΑΣΟΚ και Παπαδήμου), στο πλαίσιο του Μνημονίου. Με τον τρόπο αυτό, υπολογίζει ότι, στο διάστημα από τις 16 Ιουλίου 2012 έως και τις 30 Ιουνίου 2013, θα έχουν εισπραχθεί φορολογικά έσοδα συνολικού ύψους 10,4 δισ. ευρώ. Ειδικότερα, για την είσπραξη του τρέστοιου αυτού ποσού, αποφασίστηκε να επιταχυνθούν οι ακόλουθες διαδικασίες:

1 Εκκαθάριση των φετινών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, που αναμένεται να υποβάλουν μέχρι το τέλος Ιουλίου περίπου 5,7 εκατομμύρια νοικοκυριά. Τα φορολογικά έσοδα που θα βεβαιωθούν από τη διαδικασία αυτή υπερβαίνουν πλέον ακόμη και την πρόβλεψη του ίδιου του υπουργείου Οικονομικών! Σύμφωνα με νεότερες εκτιμήσεις, το συνολικό ποσό που θα καταλογιστεί στους φορολογουμένους με τα εκκαθαριστικά των φετινών φορολογικών δηλώσεων θα ξεπεράσει τα 6,5 δισ. ευρώ, όταν οι ίδιες οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών είχαν προβλέψει, πριν από μερικές εβδομάδες, ότι το ποσό αυτό θα

έρθανε τα 5 δισ. ευρώ! Η αιτία για την οποία οι φόροι που προκύπτουν από την εκκαθάριση των φετινών φορολογικών δηλώσεων είναι υπέρμετρα αυξημένοι είναι η εφαρμογή των φοροεπισπρακτικών μέτρων που νομοθέτησε την περίοδο Ιουνίου-Οκτωβρίου 2011 ο τότε υπουργός Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλος! Τα πρωτοφανούς αγριότητας φορομπηκτικά μέτρα Βενιζέλου, τα οποία εφαρμόζονται τώρα, κατά τη διαδικασία της εκκαθάρισης των φορολογικών δηλώσεων, προβλέπουν:

- Τη μείωση του βασικού αφορολόγητου ορίου εισοδήματος από τις 12.000 στις 5.000 ευρώ.
- Περικοπές στα αφορολόγητα όρια εισοδήματος των τριτέκνων και των πολυτέκνων κατά 10.000-11.500 ευρώ!
- Μείωση ακόμη και στο πρόσθετο αφορολόγητο ποσό για τους αναπήρους.
- Αυξήσεις στους συντελεστές φόρου για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα!
- Αυξήσεις - φωτιά, κατά 33%-70% στα τεκμήρια για κατοικίες και Ι.Χ. αυτοκίνητα.
- Περικοπές στις εκπτώσεις δαπανών για ενοίκια, φροντιστήρια, στεγαστικά δάνεια, ασφαλιστικές εισφορές και ιατρική περίθαλψη!
- Την ένταξη δύο ακόμη χαρακίτων στο φετινό εκκαθαριστικό του φόρου εισοδήματος. Πολλά από τα φετινά εκκαθαριστικά πε-

ριλαμβάνουν, εκτός από το φόρο για τα εισοδήματα του 2011, την Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης, η οποία επιβάλλεται σε όσους εμφανίζουν για το 2011 ατομικό εισόδημα μεγαλύτερο των 12.000 ευρώ, και το Τέλος Επιτηδεύματος το οποίο ανέρχεται σε 400-500 ευρώ και επιβαρύνει όσους άσκησαν πέρυσι ατομική επιχείρηση ή ελεύθεριο επάγγελμα.

Υπολογίζεται ότι μέχρι το τέλος της διαδικασίας της εκκαθάρισης θα έχουν εκδοθεί συνολικά περίπου 4.000.000 χρεωστικά σημειώματα, τα οποία θα αναγράφουν φόρους συνολικού ύψους άνω των 6,5 δισ. ευρώ!

Λόγω του ότι τα χρεωστικά ποσά που προκύπτουν από την εκκαθάριση των φετινών φορολογικών δηλώσεων είναι υπέροργα και τα περισσότερα νοικοκυριά αδυνατούν να τα εξοφλήσουν μόνο σε 2 ή 3 διμηνιαίες δόσεις, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών προωθεί ρύθμιση με την οποία θα δίδεται η δυνατότητα σε νοικοκυριά με ετήσια εισοδήματα μέχρι 80.000 ευρώ να εξοφλήσουν τους φόρους αυτούς σε 7 έως και 10 μηνιαίες δόσεις. Η εφαρμογή της συγκεκριμένης ρύθμισης θα έχει ως συνέπεια ένα σημαντικό ποσοστό της τάξεως του 30% των οφειλών που θα προκύψουν από τα εκκαθαριστικά να εξοφληθεί μετά τον Φεβρουάριο του 2013 και το αργότερο μέχρι τον Μάιο του ίδιου έτους. Έτσι ένα σημαντικό τμήμα των εσόδων από την εκκαθάριση των φετινών

δηλώσεων δεν θα ενταχθεί στον Προϋπολογισμό του 2012, αλλά θα πιστωθεί στον Προϋπολογισμό του 2013! Όμως, η εξέλιξη αυτή δεν δημιουργεί πρόβλημα στο σχεδιασμό του υπουργείου Οικονομικών, αφού -όπως προαναφέραμε- το συνολικό ποσό που αναμένεται να εισπραχθεί από τα φετινά εκκαθαριστικά είναι απόρροια μεγάλο και υπολογίζεται ότι θα υπερβεί τα 6,5 δισ. ευρώ! Συνεπώς, αν μεταφερθεί στον Προϋπολογισμό του 2013 το 30% του ποσού των 6,5 δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί σε 1,95 δισ. ευρώ, δεν θα υπάρξει κανένα πρόβλημα με το φετινό Προϋπολογισμό, δεδομένου ότι σ' αυτόν θα ενταχθούν τα υπόλοιπα 4,55 δισ. ευρώ, δηλαδή ένα ποσό που βρίσκεται πολύ κοντά στην αρχική πρόβλεψη για είσπραξη 5 δισ. ευρώ.

2 Είσπραξη του Εκτάκτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών του έτους 2012, με εμπλοκή της ΔΕΗ και των λοιπών εταιριών παροχής ηλεκτροδότησης. Στόχος είναι να εισπραχθούν έσοδα ύψους άνω των 2,5 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος Ιουνίου 2013 από περίπου 5,5 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων. Πληροφορίες αναφέρουν ότι το 30% των ενοικιαστών για την πληρωμή του Τέλους να σταλούν -ει δυνατόν στο σύνολό τους- εντός του τριμήνου Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2012, ώστε να καταστεί δυνατή η είσπραξη του μεγαλύτερου μέρους του προβλε-

φθέντος ποσού των 2,5 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου του 2013 και να ενισχυθεί ο φετινός Προϋπολογισμός. Σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο, η καταβολή του Τέλους θα πρέπει να γίνει από τα 5,5 εκατομμύρια νοικοκυριά σε 5 διμηνιαίες δόσεις, εκ των οποίων τουλάχιστον οι 3 θα επιδιωχθεί να εισπραχθούν μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 2013.

3 Είσπραξη του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας των ετών 2010 και 2011 το προσεχές φθινόπωρο. Εντός του διμήνου Ιουλίου-Αυγούστου 2012 η ΓΓΠΣ θα επιδιώξει να προχωρήσει στις προαπαιτούμενες ενέργειες ώστε να καταστεί δυνατή εντός του φθινοπώρου η αποστολή των εκκαθαριστικών σημειωμάτων του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας των ετών 2010 και 2011, η οποία έχει καθυστερήσει ήδη κατά 2 έτη και 1 έτος, αντίστοιχα! Όπως έχει ήδη αποφασίσει το υπουργείο Οικονομικών:

■ Εκκαθαριστικό ΦΑΠ έτους 2010 θα εκδοθεί για κάθε άτομο (έγγαμο ή άγαμο) το οποίο την 1η-1-2010 κατείχε κτίσματα και εντός σχεδίων πόλεων οικόπεδα συνολικής αντικειμενικής αξίας άνω των 400.000 ευρώ.

■ Εκκαθαριστικό ΦΑΠ έτους 2011 θα εκδοθεί για κάθε άτομο το οποίο την 1η-1-2011 κατείχε κτίσματα και εντός σχεδίων πόλεων οικόπεδα συνολικής αντικειμενικής αξίας άνω των 200.000 ευρώ.

Υπολογίζεται ότι εκκαθαριστικά σημειώματα ΦΑΠ έτους 2010 θα σταλούν σε περίπου 170.000 άτομα, ενώ εκκαθαριστικά σημειώματα ΦΑΠ έτους 2011 θα σταλούν σε τουλάχιστον 500.000 άτομα. Το συνολικό ποσό εσόδων που αναμένεται να εισπραχθεί από τους φόρους αυτούς ξεπερνά τα 900 εκατ. ευρώ.

4 Εξίσωση των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης του πετρελαίου θέρμανσης και του πετρελαίου κίνησης από τον προσεχή Οκτώβριο, μέτρο το οποίο θα οδηγήσει στην ανατίμηση του πετρελαίου θέρμανσης κατά 30%-40% και θα εκτοξώσει την τιμή του κοντά στο επίπεδο του 1,40 ευρώ το λίτρο! Το μέτρο αυτό, για την εφαρμογή του οποίου απαιτείται να γίνουν ορισμένες τροποποιήσεις στην ήδη ψηφισθείσα νομοθετική ρύθμιση, εκτιμάται ότι θα αποδώσει στο φετινό Κρατικό Προϋπολογισμό τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ. ■



ΚΩΔΙΚΟ ΠΡΟΣ ΚΩΔΙΚΟ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ

ΟΙ ΠΕΝΤΕ ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ 11,5 ΔΙΣ.

Η ΚΟΚΚΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ

Το «καπαγορευτικό» πολιτικά και κοινωνικά όριο είναι να προστατευθούν οι χαμηλές συντάξεις, τα νοικοκυριά με εισοδήματα στο όριο της φτώχειας, καθώς και στοιχειώδεις κοινωνικές λειτουργίες του κράτους. Αν και τίποτε δεν έχει οριστικοποιηθεί, καθώς οι συσκέψεις για την εύρεση των 11,5 δισ. ευρώ θα επαναληφθούν και τις προσεχείς μέρες, ψηλά στην ατζέντα των περικοπιών βρίσκεται η συρρίκνωση του μεγέθους του δημόσιου τομέα μέσω του κλεισίματος δημόσιων οργανισμών, φορέων και υπηρεσιών και της απόλυσης των συμβασιούχων. Μάλιστα, ως αντιστάθμισμα στις απαιτήσεις της τρόικας για απολύσεις ακόμα και μόνιμου προσωπικού, το οικονομικό επιτελείο σχεδιάζει να διευρύνει τη λίστα με τους υπό κατάργηση και συγχώνευση φορείς, συμπεριλαμβανομένης νοσοκομεία και εκπαιδευτικά ιδρύματα

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΑΝΤΩΝΑΚΟΥ
antonakos@pegasus.gr

ΜΕ ΜΟΝΑΔΙΚΗ «κόκκινη γραμμή» να μη θιγούν όσοι βρίσκονται στο όριο της φτώχειας, η κυβέρνηση βάζει στη «προκρούστια κλίνη» τις μισθολογικές και κοινωνικές δαπάνες του Δημοσίου αναζητώντας πόρους ύψους 11,5 δισ. ευρώ για τα δύο επόμενα χρόνια.

Με τα χρονικά περιθώρια να πιέζουν ασφυκτικά, καθώς το πακέτο μέτρων θα πρέπει να έχει οριστικοποιηθεί μέσα στο επόμενο δεκαήμερο για να παρουσιαστεί στην τρόικα, οι επιτελείς των υπουργείων έχουν αποδυθεί σε αγώνα δρόμου επανεξετάζοντας το σύνολο των κονδυλίων από μηδενική βάση και κωδικό προς κωδικό.

Ειδικότερα στο τραπέζι των συζητήσεων έχουν πέσει προτάσεις που προβλέπουν μεταξύ άλλων:

1 Μείωση του πλαφόν που ισχύει σήμερα για συντάξεις και μισθούς. Σύμφωνα με ένα από τα σενάρια, ο πίκης για τις συνολικές συντάξεις αποδοχές (κύρια και επικουρική σύνταξη) από όλα τα ασφαλιστικά ταμεία πέφτει στην περιοχή των 2.400 ευρώ από 2.770 ευρώ που είναι σήμερα. Τυχόν εφαρμογή του μέτρου θα επιφέρει σημαντικές μειώσεις κυρίως στις αποδοχές συνταξιούχων του ευρύτερου δημόσιου τομέα και των αυτοαπασχολούμενων (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί κ.ά.). Για τους μισθούς εξετάζεται η περικοπή τους πάνω από ένα ορισμένο ύψος με το όριο να τοποθετείται στα 2.200 ευρώ και να αφορά κυρίως τους εργαζόμενους στο ευρύτερο δημόσιο και τις ΔΕΚΟ.

2 Περικοπές στο εφάπαξ από τα Ταμεία που βρίσκονται στο κόκκινο, οι οποίες σύμφωνα με τις εισηγήσεις της τρόικας θα φθάνουν και το 30%. Εναλλακτικά για να αποφευχθεί νέα μεγάλη μείωση στο εφάπαξ ορισμένα ταμεία προτείνουν να υπάρξει αύξηση των εισφορών ή συνδυασμός και των δύο. Επίσης προτείνεται η αύξηση των απαιτούμενων για τη χορήγηση εφάπαξ ετών ασφάλισης στα 25 χρόνια

3 Ενοποίηση όλων των κοινωνικών επιδομάτων, των επιδομάτων πρόνοιας καθώς και των παροχών σε είδος (ΕΚΑΣ, επίδομα ανεργίας, επίδομα πολυτέκνων, στεγαστικά δάνεια, επιδότηση ενοικίου κ.ά.) σε ένα ή δύο το πολύ που θα λαμβάνουν μόνο όσοι βρίσκονται στο όριο της φτώχειας ή σε οικονομική ανέχεια. Για τη χορήγηση των επιδομάτων θα λαμβάνονται υπόψη συνδυαστικά το εισόδημα από όλες τις πηγές (εργασία, ακίνητα, μετοχές, μερίσματα τόκους καταθέσεων κ.ά.) καθώς και τα περιουσιακά στοιχεία (κατοικίες, οικόπεδα) και αν κάποιος έχει εισόδημα και περιουσιακά στοιχεία πέρα από ένα ορισμένο όριο θα χάνει το επίδομα ή την οποιασδήποτε μορφής παροχή από το κράτος. Σύμφωνα με το μνημόνιο, το κονδύλι για τις κοινωνικές μεταβιβάσεις θα πρέπει μέσα στην επόμενη διετία να μειωθεί κατά 3,1 δισ. ευρώ.

4 Στον τομέα των δαπανών της γενικής κυβέρνησης και με στόχο την εξοικονόμηση 6,3 δισ., σχεδιάζονται περικοπές στις επιχορηγήσεις προς τα ασφαλιστικά ταμεία, νοσοκομεία, πανεπιστημιακά ιδρύματα, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, ΔΕΚΟ και άλλους φορείς καθώς και η δραστηκή μείωση του κονδυλίου για την υγεία. Την ίδια ώρα, θα υπάρξει αύξηση των νοσηλίων και των τιμολογίων των ΔΕΚΟ.

5 Ποσό πάνω από 2 δισ. αναζητείται από τη διοικητική μεταρρύθμιση μέσω της κατάργησης διευθύνσεων, τμημάτων και υπηρεσιών, το κλείσιμο ή τις συγχωνεύσεις δημοσίων φορέων, τον περιορισμό των νέων προσλήψεων, τις απολύσεις μη μόνιμου προσωπικού και την ένταξη σε καθεστώς εφεδρείας. Στο επίκεντρο των περικοπιών βρίσκεται για ακόμη μία φορά και το Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων. Όπως έλεγε στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, η επιτάχυνση της απορροφητικότητας των κοινοτικών πόρων για την υλοποίηση του ΕΣΠΑ θα αφήσει σημαντικά περιθώρια για τη μείωση των ενθικών κονδυλίων.



Για τους μισθούς εξετάζεται η περικοπή τους πάνω από ένα ύψος με το όριο να τοποθετείται στα 2.200 ευρώ και να αφορά κυρίως τους εργαζόμενους στο ευρύτερο Δημόσιο και στις ΔΕΚΟ.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ Νέο τσεκ για «μαιμούδες»

Ενα από τα πλέον ανώδυνα πολιτικά και κοινωνικά μέτρα που περιλαμβάνονται στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς είναι ο εντοπισμός των συντάξεων και των επιδομάτων-μαιμού που υπολογίζεται ότι μπορεί να αποφέρουν όφελος εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ στο Δημόσιο. Επίσης έχει κλειδωθεί και η περικοπή λειτουργικών και καταναλωτικών δαπανών του Δη-

μοσίου όπως τα έξοδα για ενοίκια, προμήθειες υλικών, έξοδα για μετακινήσεις προσωπικού, λογαριασμοί ΔΕΚΟ και άλλα.

Ωστόσο η εξοικονόμηση πόρων από τις παραπάνω παρεμβάσεις αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό και από εκεί και πέρα αρχίζουν τα δύσκολα καθώς «το μαχαίρι» αναγκαστικά πηγαίνει στα μισθολογικά και κοινωνικά κονδύλια.





Προετοιμάζει και 'ιδίαν
αποκατάσταση με Ευρωπαϊούς ηγέτες

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΣΑΜΑΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ

Πρώτος στόχος η τήρηση των υποσχέσεων για αποκατάσταση των χαμηλών συντάξεων. Πρώτο βήμα των αποκρατικοποιήσεων με κάθε πολιτικό κόστος. Ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς

ΤΟΥ ΣΠΥΡΟΥ ΓΚΟΥΤΖΑΝΗ

«Διατίθεται χρόνο στον χρόνο» είναι η ρήση του Φρανσουά Μιτεράν που ταιριάζει στην τρικομματική κυβέρνηση του κ. Αντώνη Σαμαρά, η οποία αναζητά περιθώριο προκειμένου να δρομολογήσει τις αλλαγές που έχει σχεδιάσει και να προετοιμαστεί για την επαναδιαπραγμάτευση του μνημονίου.

Ο πρώτος στόχος είναι η τήρηση των υποσχέσεων για αποκατάσταση των χαμηλών συντάξεων. Πρώτο βήμα των αποκρατικοποιήσεων με κάθε πολιτικό κόστος. Ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς

Συνεργάτης του κ. Σαμαρά έλεγξε: «Η επαναδιαπραγμάτευση είναι επιβεβλημένη όχι μόνο γιατί την έχουμε υποσχεθεί στον ελληνικό λαό, αλλά επειδή το πρόγραμμα δεν είναι εφαρμόσιμο».

Στο ερώτημα τι θα περιλαμβάνει η επαναδιαπραγμάτευση, η απάντηση είναι: «Από επιμύηση που έχει ήδη μπει στο τραπέζι των συζητήσεων μέχρι περαιτέρω "κούρεμα" των χρέους που είναι το πιο δύσκολο γιατί περνά από τα κοινοβούλια των χωρών που κρατούν το δημόσιο χρέος της Ελλάδας. Ενδιάμεσα υπάρχει και η υπαγωγή των ελληνικών τραπεζών ο την απόφαση της τελευταίας Συνόδου Κορυφής για ανακεφαλαιοποίησή τους από τους ευρωπαϊκούς μηχανισμούς».

Ο συνεργάτης του κ. Σαμαρά ξεκαθαρίζει ότι ενδιαμέσως δεν θα υπάρξει να αναμένονται ελαφρύνσεις: «Μηροστιά μας έχουμε την εφαρμογή των μέτρων για τα οποία έχουμε δεσμευτεί όσο κι αν αυτά είναι επώδυνα». Βεβαίως το Μέγαρο Μαξίμου διαβεβαιώνει ότι «υπάρχει σχέδιο και όταν έρθει η ώρα θα εγιστάμε ετοιμότητα», μέχρι τότε όμως κρατούν χαμηλά τον πήχη των προσδοκιών.

Το σχέδιο του κ. Σαμαρά περιλαμβάνει:

- **Ισοδύναμα μέτρα** για να διασωθεί η υπόσχεσή του για αποκατάσταση των πολύ χαμηλών συντάξεων και των πολιτικών επιδομάτων όπως και των ειδικών επιδομάτων. Θα είναι ήπια για τον πρωθυπουργό να υποχρεωθεί να υποχωρήσει στις ελαφρύνσεις δεσμεύσεις του.
- **Πρώτο βήμα των ιδιωτικοποιήσεων**, όπως κι αν είναι το πολιτικό και κοινωνικό κόστος. Δεν υπάσκει άλλος τρόπος για να αλλάξει το

Υπό παρακολούθηση οι «ύποπτοι» για ανταρσία

Το κυβερνητικό επιτελείο έχει υπό παρακολούθηση τους «υπόπτους», προκειμένου να προλάβει μελλοντικές διαφοροποιήσεις, αλλά μέχρι στιγμής δεν έχει δείξει ανάλογη επάρκεια στον χειρισμό κρίσεων. Οι μέτοχοι στο επιτελείο του Μεγάλου Μαξίμου εξακολουθούν να συνεδριάζουν για να συntonιστούν, αλλά προς το παρόν δεν έχουν ξεπεράσει ούτε τις μεταξύ τους έριδες. Δεύτερο μέτωπο που έχει να αντιμετωπίσει ο κ. Σαμαράς είναι στο εσωτερικό της συμμαχίας που στηρίζει την κυβέρνηση, όπως έδειξε και το θέμα που προκάλεσε ο κ. Βε-

νέζελος την εβδομάδα που πέρασε και κατέληξε στην καθιέρωση των τακτικών συσναυτήσεων των τριών πολιτικών αρχηγών. Το Μέγαρο Μαξίμου «κατανοεί» τις ανασυχίες του κ. Βενεζέλου, τις οποίες αποδίδει σε οικογενειακούς και προσωπικούς λόγους. Πάντως θεωρεί ότι τα τρία κόμματα έχουν δεσμευτεί και ότι είτε μαζί θα πετύχουν και θα διασωθούν είτε μαζί θα καταποντιστούν παίρνοντας μαζί τους και τη χώρα. «Αν νομίζει κανείς ότι θα διασωθεί διαχωρίζοντας τη θέση του είναι απλώς αφελής», έλεγε συνεργάτης του πρωθυπουργού.

τίσει εννοική μετακίνηση για τη χώρα μας. Οι αισιόδοξοι εκτιμούν ότι το πρώτο σκέλος της διοικητικής μεταρρύθμισης θα έχει ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο, αλλά ενδεχομένως συγχωνεύσεις αντιταγματικών υπηρεσιών του Δημοσίου να ανακοινωθούν εντός των προσεχών δύο εβδομάδων για επικοινωνιακούς λόγους.

■ **Εξέυρεση πάση θυσία πόρων** για να δημιουργηθεί στοιχειώδης ρευστότητα στην αγορά. Εκτιμά το κυβερνητικό επιτελείο ότι σε συνδυασμό με το φορολογικό νομοσχέδιο που θα είναι έτοιμο επίσης τον Σεπτέμβριο και τον επενδυτικό νόμο που έχει αρχίσει και ετοιμάζεται θα αλλάξουν το κλίμα στην αγορά. Απτά βέβαια, όπως εκτιμά και το Μαξίμου, είναι όπλα που θα έχει στη διάθεσή του ο πρωθυπουργός, ο οποίος η διαπραγμάτευση με τους εταίρους θα είναι πολιτική και σε κορυφαίο επίπεδο. Ο κ. Σαμαράς θέλει χρόνο να ξεκαθαρίσει το υπόλοιπο στην Ευρωπαϊκή Ένωση στην αντιπαράθεση της Γερμανίας και των συμμάχων της έναντι του ευρωπαϊκού νότου. Κι αυτό γιατί αν η Ευρώπη πάρει ανατιμησιακή στροφή και οι χώρες του νότου αισιοδοξούν καλύτερες οικονομικές συνθήκες, τότε θα βγει ευνοημένη και η χώρα μας.

Αλλά και στο εσωτερικό το πρόγραμμα δεν είναι ανέφελο για τον πρωθυπουργό ο οποίος έχει να αντιμετωπίσει πολλά μέτωπα. Οι πρώτες δυσκολίες έρχονται από το εσωτερικό του κόμματός του. Η εγκατάλειψη της επαναδιαπραγμάτευσης δεν γίνεται ασμένως δεκτή ούτε από τα κεντρικά στελέχη, όπως έδειξε η παραίτηση του υφυπουργού Εργασίας κ. Νίκου Νικολόπουλου, η οποία προκάλεσε «γεγοντα-

Οι περί την επικουρία αρμόδιοι χρεώθηκαν μια ακόμη ήττα (υπόθεση Ράηνου, Βερνίκου, εκπροσώπων στη Σύνοδο Κορυφής), ενώ ο κ. Νικολόπουλος έκανε το πρώτο βήμα για την αποχώρησή του από την κεντρική πολιτική σκηνή και προετοιμάσια της υποψηφιότητάς του για τον Δήμο Πατρέων. Αν και το κυβερνητικό επιτελείο γνωρίζει το θέμα και είχε την επιστολή παραίτησής από την Παρασκευή πριν από τις προγραμματικές δηλώσεις, περιορίστηκε σε αμυντικές κινήσεις αμυντικής και άφρονος τον κ. Νικολόπουλο να ολοκληρώσει για τρεις ημέρες. Το πλέον δυσάρεστο όμως για τον κ. Σαμαρά είναι ότι οι απειρίες Νικολόπουλου για εγκατάλειψη της επαναδιαπραγμάτευσης στα εργασιακά τα συμπεριφέροντα τα αναπομείναι σταλέχη της λαϊκής Δεξιάς του κόμματός, με ταύτη τον ορισμό και μερικοί υφυπουργοί. Η ανησυχία που υπάρχει μεταξύ αυτών είναι ότι «η κυβέρνηση δεν άρχισε καλά και δεν θα αντέξει».

κακό κλίμα για τη χώρα μας στο εξωτερικό. ■ **Διοικητική μεταρρύθμιση** που θα περιλαμβάνει και κλείσιμο και συγχωνεύσεις υπηρεσιών και οργανισμών με στόχο να

υπάρξει μείωση 30% του δημόσιου τομέα με αντιστοίχη περικοπή του κόστους. Αν το πετύχει μέχρι τον Οκτώβριο, θα αποτελέσει ένα από τα όπλα του κ. Σαμαρά για να ζη-



ΕΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ

Ποιοι θα πάνε στις θέσεις-κλειδιά

Στον υπουργό Επικρατείας Δημήτρη Σταμάτη ανατέθηκε η τελική επιλογή. Τι ζητούν Βενιζέλος - Κουβέλης

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΥΡΤΑΚΗ
kourtakis@protothema.gr

Στην τελική ευθεία για την ανακοίνωση των προσώπων που θα στελεχώσουν την κρατική μηχανή στις θέσεις των γενικών γραμματέων βρίσκεται η κυβέρνηση.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «ΘΕΜΑ», το αργότερο μέχρι την ερχόμενη Τρίτη θα έχει ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, η οποία καθυστερήσε εξαιτίας του πρόσφατου προβλήματος που αντιμετώπισε με την υγεία του ο κ. Αντώνης Σαμαράς. Την προετοιμασία, όπως και τις διαβουλεύσεις με τους αρχηγούς των κομμάτων που μετέχουν στην κυβέρνηση, σε ό,τι αφορά την υπόθεση των γενικών γραμματέων, ανέλαβε από την πρώτη στιγμή με εντολή του πρωθυπουργού ο υπουργός Επικρατείας κ. Δημήτρης Σταμάτης. Όπως έχει αποκαλύψει εδώ και δύο εβδομάδες το «ΘΕΜΑ», ο στενός συνεργάτης του κ. Σαμαρά φρόντισε να καταστήσει σαφές προς τους υπουργούς ότι υπήρχε διάθεση για την αλλαγή του μοντέλου κυβερνητικής λειτουργίας. Συγκεκριμένα, το Μαξίμου προσήλθε να στείλει το μήνιμα ότι, ανεξάρτητα από τις εισηγήσεις των υπουργών, θέλει να έχει τον πρόλογο αλλά και τον τελειολόγο στις επιλογές των γενικών γραμματέων. Όπως ήταν λογικό, τα περισσότερα από τα κυβερνητικά στελέχη αντέδρασαν στο άκουσμα του «μηνέλου-ούντιους». «Είναι λάθος και θα αποδειχτεί και αναποτελεσματικό να επιβάλλει κάποιος στον άλλον ποιος θα είναι ο καθημερινός του συνεργάτης» αναφέρει στο «ΘΕΜΑ» πρωτοκλασάτος υπουργός. Παρά ταύτα, σύμφωνα με απόλυτα διασφαυρωμένες κυβερνητικές πηγές, ο κ. Σαμαράς θέλει να έχει τον απόλυτο έλεγχο στη διοικητική διάρθρωση των υπουργείων, τουλάχιστον σε υψηλό επίπεδο. Μάλιστα, λέγεται ότι το θέμα συζητήθηκε και στην πρόσφατη συνάντηση που είχε ο πρωθυπουργός με τους κυρίους Ευάγγελο Βενιζέλο και Φώτη Κουβέλη. Οι δύο πολιτικοί αρχηγί που μετέχουν στην κυβέρνηση έδειξαν να αποδέχονται το μοντέλο (κυβερνητικής) διοίκησης που προωθείται.

Με βάση τα δεδομένα που υπήρχαν μέχρι και αργά το απόγευμα της Παρασκευής, ο υπουργός Επικρατείας κ. Σταμάτης είχε καταρτίσει σε ποσοστό 99% τη λίστα με τους γενικούς γραμματείς, έχοντας λάβει προηγούμενο το πράσινο φως και από τους κυρίους Βενιζέλο και Κουβέλη. Όπως είναι λογικό, τον τελευταίο λόγο πριν από την ανακοίνωση των προσώπων που θα επιλεγούν

θα έχει ο πρωθυπουργός, ο οποίος θα συναντηθεί κατά πάσα πιθανότητα σήμερα με τον κ. Σταμάτη. Η ποσόστωση σε επίπεδο γραμματέων σε ό,τι αφορά το ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜ.ΑΡ. κινείται στα επίπεδα του 30%. Σε απόλυτους αριθμούς, τα δύο κόμματα θα εξασφαλίσουν περίπου 20 δικά τους πρόσωπα. Μετά την τοποθέτηση των γενικών γραμματέων, θα δρομολογηθούν οι διαδικασίες για τη στελέχωση των οργανισμών. Εξαιρετικά μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι πληροφορίες αναφορικά με τους υποψηφίους προς αξιολόγηση. Στο υπουργείο Παιδείας φαβορί παρουσιάζεται ο επίτιμος καθηγητής κ. **Θανάσης Κυριαζής**. Για το υπουργείο Υγείας φαίνεται να έχουν κλειδώσει τα ονόματα των πρώτων βουλευτικών κυρίων **Θανάση Γιαννόπουλου** (ακούγεται και για την προεδρία του ΕΟΠΥΥ) και **Θανάση Πατέρη**. Για το υπουργείο Πολιτισμού φημιολογείται εντόνως το όνομα του στενού συνεργάτη του

πρωθυπουργού κ. **Θεόδωρου Δραβίλλα**. Για τη θέση του γενικού γραμματέα στο Πρωτοδικείο του Πόλητ «αίσιζε» ο κ. **Πάπρος Γεωργιάδης**. Φαβορί για τη Γραμματεία Ενέργειας προβάλλεται ο κ. **Ηλίας Κοινοφάνος** (πιθανότητα γ.γ. Ενέργειας), ενώ θέση συμβούλου στο Μέγαρο Μαξίμου επί θεμάτων Υγείας έχει ήδη πάρει ο πρώην υφυπουργός κ. **Δημήτρης Βαρτζόπουλος**. Τη θέση του γενικού γραμματέα Αθλητισμού κατά πάσα πιθανότητα θα καταλάβει ο προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ, αντιπρόεδρος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ. **Γιάννης Θεοδωράκης**. Για το υπουργείο Εσωτερικών ακούγονται τα ονόματα των κυρίων **Παντελή Σκόλα**, **Κώστα Ναούμη**, ενώ δυνατά παίζει και ο πρώην δήμαρχος Αιγάλεω κ. **Δημήτρης Καλογερόπουλος**, ο οποίος προωθείται, εκτός των άλλων, και από τον πρόεδρο της Βουλής κ. **Βαγγέλη Μεϊμαράκη**. Προς αξιολόγηση βρισκονται και οι κύριοι **Δημήτρης Τούμης**, **Πάνος Λεβυδάς**, **Παναγιώτης Καρβέλης** (ακούγεται έντονα για γ.γ. του υπουργείου Εσωτερικών), **Στράτος Σιμόπουλος** (το επικρατέστερο σενάριο είναι να αναλάβει γ.γ. Εμπορίου), **Αντώνης Αντωνόπουλος**, **Δημήτρης Πανοζάχος**, **Μανώλης Αγγελάκης**, **Δημήτρης Κούκης**, **Αντώνης Οικονόμου**, **Σωκράτης Αλεξιάδης** (στο Μα-

ξίμου σκέφτονται να του δώσουν τη Γ.Γ. Περιβάλλοντος), **Γιώργος Βερναδάκης** (θα αναλάβει νευρολογική θέση στο υπουργείο Αιμοσκόλησης), **Διονύσιος Χίδνης**, **Στέφανος Γκάκας**, **Μπάμης Κόκκας**, **Κώστας Ζωντανός**, **Σπύρος Σπυρίδων**, **Δημήτρης Κοντός**, **Κώστας Πόσιος**, **Παναγιώτης Ευσταθίου**, **Γιάννης Ρετζερίδης**, **Πόπη Καλαϊτζή** (για τη Γ.Γ. Ισότητας), **Σπύρος Μάμαλης**, **Γρηγόρης Αποστολάκος**, **Παναγιώτης Κανελλόπουλος** (επικρατέστερο σενάριο η αξιολόγηση του ως γ.γ. Νέας Γενιάς), **Δέσποινα Μπακάλη** κ.ά.

Παζάρι για τις Περιφέρειες

Μεγάλο παζάρι έγινε τις προηγούμενες ημέρες αναφορικά με τα πρόσωπα που θα επιλεγούν επικεφαλής στις επτά αποκεντρωμένες περιφέρειες. Αρακά, από την πλευρά του Μαξίμου εθεκρήσει το τραπέζι η πρόταση να δοθούν δύο περιφέρειες σε ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜ.ΑΡ. Ωστόσο, φαίνεται ότι υπήρξαν αντιδράσεις. Έτσι και σύμφωνα με καλά ενημερωμένες πηγές, η τελική κατανομή είναι τέσσερις έναντι τριών. Μάλιστα, λέγεται ότι ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος έχει ζητήσει την Περιφέρεια Μακεδονίας. Στην περίπτωση αυτή, η Ν.Δ. θα πάρει την Περιφέρεια Αττικής. Για τη θέση του διορισμένου περιφερειάρχη παίζουν τα ονόματα των κυρίων **Δημήτρη Καλογερόπουλου**, **Μπάμης Μανιάτη**, **Μάκη Λιάπη** κ.ά.



Το ανοικτό μέτωπο που έχει να αντιμετωπίσει ο κ. Αντώνης Σαμαράς είναι στο σωτηρικό της συμμαχίας που στηρίζει την κυβέρνηση, όπως είναι και το θέμα που προκάλεσε ο κ. Βενιζέλος την εβδομάδα που πέρασε, και κατάληξε στην καθιέρωση των τακτικών συναντήσεων των τριών πολιτικών αρχηγών



Τι περιλαμβάνουν τα ισοδύναμα μέτρα της κυβέρνησης



Οι κύριοι Γιάννης Στουρνάρας και Χρήστος Σταϊκούρας έδωσαν στα χέρια τους τις εισηγήσεις για τα ισοδύναμα μέτρα που θα πρέπει να λάβει η κυβέρνηση

Κόβουν τις διπλές συντάξεις

Συνταξιούχοι γιατροί του ΕΣΥ, πανεπιστημιακοί, δικηγόροι, μηχανικοί και πολιτικοί θα κληθούν να επιλέξουν ποια από τις δύο κύριες συντάξεις που λαμβάνουν θα περικοπεί

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ Ι. ΔΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗ

Η φράση «η αξιολόγηση των πολλαπλών συντάξεων πρέπει να γίνει αθροιστικά και καθ' ύψος», που περιλαμβάνεται στην έκθεση του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) και βρίσκεται στα γραφεία των... οικονομικών υπουργών, δίνει το στίγμα της επόμενης μέρας και την κατεύθυνση των μέτρων που καλείται να λάβει άμεσα η κυβέρνηση.

Με απλά λόγια, η κυβέρνηση δέχεται, στο πλαίσιο της εξεύρεσης μέτρων ύψους 11,7 δισ. ευρώ για την επόμενη διετία, εισηγήσεις να καλέσει 150.000-200.000 συνταξιούχους να επιλέξουν έως το τέλος του χρόνου ποια από τις δύο κύριες συντάξεις που λαμβάνουν θα περικοπεί. Σήμερα διπλές συντάξεις λαμβάνουν κυρίως οι γιατροί του ΕΣΥ (που συμμετέχουν ταυτόχρονα και σε δεύτερο ασφαλιστικό φορέα), οι μηχανικοί (ΓΣΜΕΔΕ και Δημόσιο), οι δικηγόροι (Ταμείο Νομικών και διάφορα άλλα Ταμεία όπου απασχολούνται ως νομικοί σύμβουλοι), οι πανεπιστημιακοί αλλά και οι πολιτικοί που συνήθως έχουν

κράτησης από δύο συνταξιοδοτικούς κύριους φορείς. Ακόμα και οι χήρες λαμβάνουν διπλή σύνταξη σε περίπτωση που εργάζονταν (τη δικιά τους και μέρος του συζύγου τους). Η αδικία βέβαια είναι ότι για να λάβει διπλή σύνταξη ο σημερινός συνταξιούχος πλήρως κανονικά τις ασφαλιστικές εισφορές και για τα δύο Ταμεία επί 35 χρόνια, κρημάτα μέρος των οποίων τώρα χάνεται. Τα ενδεχόμενα που προτείνονται για τις περιπτώσεις των διπλών συντάξεων είναι δύο: είτε να τεθεί πλαφόν στο ύψος και των δύο συντάξεων είτε να ζητηθεί από τους δικαιούχους να διαλέξουν ποια σύνταξη επιθυμούν να λαμβάνουν, που είναι και το πιθανότε-

ρο ενδεχόμενο. Η έκθεση αναφέρει ακόμα ότι θα πρέπει να επανεξεταστεί με το ίδιο μοντέλο και το καθεστώς των δύο ή τριών επικουρικών συντάξεων που λαμβάνουν οι συνταξιούχοι. Εκτός από τις διπλές συντάξεις οι προτάσεις που έχει στα χέρια της η κυβέρνηση αναφέρουν ότι θα πρέπει να επανεξεταστούν οι προνοιακές παροχές, οι αμοιβές των εκπαιδευτικών και η μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων. Οι επιστημονικοί συνεργάτες της κυβέρνησης εισογούνται μια σειρά μέτρων για να μειωθεί το Δημόσιο. Για παράδειγμα, το draft του ΚΕΠΕ (δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα η έκθεση) που έχει σταλεί στα υπουργικά γραφεία λέγεται ότι περιλαμβάνει την πρόταση συνταξιοδότηση, την αξιολόγηση των υπαλλήλων αλλά και την άρση της μονιμότητας μέσω της συστημιακής ανασθεώρησης.

Οι υπόλοιπες δέκα προτάσεις περιλαμβάνουν: ■ Να μπει πλαφόν 2.400 ευρώ στις συντάξεις. Έτσι, το Δημόσιο θα έχει όφελος 1 δισ. ευρώ, ενώ ανάλογο ποσό μπορεί να εξοικονομηθεί από λειτουργικές και άλλες δαπάνες στον ευρύτερο δημόσιο

τομέα και 1,2 δισ. ευρώ από την κεντρική διοίκηση. ■ Κατάργηση θέσεων συμβούλων των αρειτών αρχών των 600 εκατ. ευρώ. ■ Μείωση κατά 50% των επιδομάτων γραφείου και κατοικίας των βουλευτών και κατάργηση των αποζημιώσεων για συμμετοχή σε επιτροπές, με όφελος 6,5 εκατ. ευρώ. ■ Αναστολή της λειτουργίας του καναλιού της Βουλής, που θα εξοικονομήσει 6 εκατ. ευρώ. Υπάρχουν επίσης μέτρα το όφελος των οποίων δεν έχει υπολογιστεί ακόμα. Για παράδειγμα, η έκθεση αναφέρει ότι πρέπει: ■ Να κλείσουν φορείς του Δημοσίου, να αναστεθούν τη λειτουργία τους δεκάδες αναπτυξιακές επιχειρήσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το προσωπικό τους να απολυθεί. ■ Να εννοκαστούν νοσοκομειακές μονάδες της Περιφέρειας σε ιδιώτες. ■ Να τεθούν εισοδηματικά κριτήρια στην παροχή της ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής περίθαλψης (προορίζεται το ποσό των 40.000 ευρώ ετησίως).

■ Να περικοπούν όλες οι φορολογικές απαλλαγές. ■ Να μειωθούν οι αμυντικές δαπάνες. ■ Να μειωθούν ή και να καταργηθούν περίπου 90 κοινωνικά επιδόματα (αναπηρίας, πολιτικών, παραμεθόριου, τοκετού, ΕΚΑΣ, ασθένειας, εργατικών απειθαρχιών, για βαριές χρόνιες παθήσεις κ.λπ.), τα οποία παίρνουν σήμερα περίπου 240.000 δικαιούχοι. Η κατάργηση ή η μείωση των κοινωνικών επιδομάτων θα γίνει μέσω της επιβολής αυστηρών κριτηρίων τα οποία αφορούν στην κατάσταση οικογενειακού εισοδήματος (όσα μεγαλύτερο του 6.000 ευρώ ετησίως) και την καταγραφή της κινητής και ακίνητης περιουσίας (διδάδα ή μην υπάρχουν καταθέσεις και ακίνητα στην κατοχή του δικαιούχου). Στο προσέχον του ΚΕΠΕ γίνεται αναφορά σε εξοικονόμηση 1,5% του ΑΕΠ (αντιστοιχεί σε μέτρα 3,3 δισ. ευρώ) από περικοπή των κοινωνικών επιδομάτων, 1% του ΑΕΠ (περίπου 2,1 δισ. ευρώ) από τη διοικητική μεταρρύθμιση και 3% του ΑΕΠ (διδάδα 6,3 δισ. ευρώ) από τη γενική διακρίση, συμπεριλαμβανομένων των ασφαλιστικών ταμείων.

6% η μείωση στα ειδικά μισθολόγια

Η κυβέρνηση ταυτόχρονα, όμως, αναζητεί μέτρα ισοδύναμου χαρακτήρα για το 2012 προκειμένου, μεταξύ άλλων, να αποφευθεί η μείωση των ειδικών μισθολογίων (αφορά σε γιατρούς του ΕΣΥ, πανεπιστημιακούς, ένοπλους κ.ά.). Έτσι, για πρώτη φορά τίθεται στο τραπέζι ο τρόπος πληρωμών των κληρικών. Σύμφωνα με τις εισηγήσεις, προτείνεται το Δημόσιο να πληρώνει μόνο το 50% του μισθού

των ιερωμένων και το υπόλοιπο να αναλάβει η Εκκλησία της Ελλάδος. Η πρόταση αυτή όμως βρσκει σθεναρές αντιδράσεις από την Εκκλησία. Ένας άλλος τομέας όπου αναμένονται παρεμβάσεις είναι οι έκτακτοι απασχολούμενοι στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Αυτή τη στιγμή εργάζονται στο Δημόσιο 49.546 υπάλληλοι ως έκτακτοι και 20.242 με ποικίλες εργασιακές σχέσεις. Ολα δείχνουν πως

οι συμβάσεις αυτές δεν πρόκειται να ανανεωθούν. Ακόμη και έτσι, όμως, οι αριθμοί δεν βγαίνουν. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και με 12% μείωση των μισθών στα ειδικά μισθολόγια η εξοικονόμηση δεν ξεπερνά τα 205 εκατ. ευρώ. Στο υπουργείο Οικονομικών εκτιμούν ότι έχει βρεθεί τρόπος η μείωση να μην είναι 12%, αλλά πολύ χαμηλότερα, μεταξύ 5% και 6%. Τα ισοδύναμα μέτρα αφορούν στη μείωση

των μισθωμάτων που πληρώνει το Δημόσιο, τις επικουρήσεις κ.λπ. Εάν δεν καταστεί δυνατό να κοπούν αυτές οι δαπάνες άμεσα, τότε, σύμφωνα με την πηγή του υπουργείου, «η μείωση θα είναι 12% και μάλιστα θα αφορά και τους ενταξιολογούς». Οριστικές αποφάσεις θα ληφθούν από τον πρωθυπουργό και τους άλλους δύο πολιτικούς αρχηγούς που συμμετέχουν στην κυβέρνη-